

SUSCRIPCIONES  
PALMA.—Un mes . . . 1'25 ptas.  
FUERA.—Tres meses . . . 3'75  
Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.  
PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preclas convencionales

## HOJA LITERARIA DE EL ANCORA

Nuestra Hoja literaria de hoy contiene el siguiente sumario:

A la Virgen de los Dolores, por M. J.—  
Roma verdadera, por R. T. y F.—  
Gratitud, por Antoni M. Peña.—  
Mueran los burgueses!

## LA GUERRA DE CUBA

(De El Fuerista)

II.

Y para justicias Dios

Prometimos ayer a nuestros lectores tratar la segunda parte del sapientísimo dicho: *para verdades el tiempo y para justicias Dios*; y vamos a cumplir nuestra palabra.

Pero antes queremos deshacer una preocupación, en que indudablemente habrán caído algunos, al leer nuestro artículo de ayer: que no simpatizamos con el partido Unión Constitucional. Esto a lo sumo podía decirse del que nos contó los sucesos que narramos; pero ni aun de ese, porque es individuo del mismo partido, lo es su padre y asimismo han pertenecido a aquella benemérita agrupación todos sus ascendientes, desde hace más de 40 años.

Somos los primeros en admirar el patriotismo del partido político más español que existe en Cuba; patriotismo de que han dado elocuentes pruebas sus individuos, empujando si era necesario las armas y lanzándose al campo a luchar hasta el heroísmo, por vengar a la patria de sus enemigos.

Pero en el rostro más hermoso hay un lunar, en la sociedad más recta y honrada un canalla; como hubo entre los Apóstoles un Judas. Así, pues, no ha de ser tan perfecto el cuerpo del partido Unión Constitucional, que no tenga una berruga.

Las ha tenido y las tiene y no dudamos en asegurar que las tendrá.

Más eso nada debe decir en contra de toda la agrupación. Porque se explica muy fácilmente que abundando en Cuba los hombres cortos de entendimiento y que no han ido a la isla a otra cosa que a hacer dinero, quieran los tales pertenecer al partido más español, porque aman de veras a su patria; y al mismo tiempo no pierdan la ocasión de negociar los insurrectos, porque no ven el alcance de su antipatriótica conducta.

Más aún; aunque los tales comprendan que obran mal y lo repitan a sabiendas y no pierdan ocasión de añadir ganancia sobre ganancia, aunque la conciencia les acuse de traición; no por eso perdería de su fama el partido Unión Constitucional, que bien alta tiene puesta su bandera de probidad, lealtad y patriotismo.

Y esto sentado, vayamos a la cuestión principal, que hoy debemos tratar: *para justicias Dios*.

Los que por su desgracia ó por sus pecados, no tienen fe, ven en todas las vicisitudes porque va pasando una nación, desgracias más ó menos grandes, de las cuales andando tiempo y sucediéndose los acontecimientos, se levanta la patria ó vencida ó triunfadora. Pero, por el contrario, los que, siguiendo las enseñanzas de la Iglesia, miramos en todos los sucesos de la vida el mano de Dios, vemos en las vicisitudes de la patria algo más que desgracias; vemos el castigo de sus crímenes.

Que España ha delinquido, que se ha apartado de los senderos del bien y de la sabiduría, que viene de arriba, no hay para qué demostrarlo, lo hemos hecho repetidas veces desde estas columnas y no hay más que abrir los ojos para verlo.

Pero hoy no vamos a hablar de la

apostasia de los españoles de la península; solo sí de la apostasia de los españoles de Cuba y del castigo de su crimen. De la traición de algunos españoles a su patria y de las calamidades, que Dios les ha enviado en castigo de su traición.

Preguntaba en una ocasión un español, que debía embarcar para la isla de Cuba, qué tal era aquel país; y respondióle una persona muy conocedora de la gran Antilla: «Cuba es el país más hermoso del mundo y el más inmoral.»

Con esto está dicho todo; ni hay para qué extenderse en explicar, que allí se obra por la mayor parte de los españoles como si los mandamientos de la ley de Dios no rezaran con aquella parte de la tierra.

El duelo, el robo, las estafas, el adulterio, el concubinato están a la orden del día y se toman como la cosa más corriente.

En ninguna otra parte como allí, se mira con más indiferencia todo lo perteneciente a la religión; vida material y por demás de sensualistas es la que allí se vive y no parece sino que, al embarcar un español para Cuba, deja su fe en Santander, en Cádiz, en Barcelona, ó en la Coruña, para recogerla a la vuelta. Porque una vez allí, se olvidan de la religión, se omite la confesión y aun la Comunión Pascual y se suprime la Misa, dando rienda suelta al mismo tiempo al desmedido afán de hacer dinero y a la incansable sed de los placeres.

Pero si fuera esto solo, aunque es grave, aun sería menor mal; pero es que muchos a la indiferencia añaden el escándalo; y no se contentan con desatender el cumplimiento de sus deberes religiosos, sino que además insultan a la religión y al culto sagrado.

En dónde se ha visto, como en Cuba, comer y gallina, el día de Jueves Santo delante del Monumento y mientras se predicaba el sermón del mandato? ¿Qué diremos de la piedad cristiana de los españoles de Cuba, si nos dicen que en la parroquia de una de las principales poblaciones de la isla, cuando el sacerdote consumía la santísima sangre de Cristo en la Misa de Nochebuena, hubo español, que gritó, de tal manera que lo oyeron todos los presentes: *bebe; bebe sangre de toro?*

¿Nos horrorizan? ¿Nos espantan estas cosas? Pues eso lo hizo un español; un individuo del instituto de voluntarios de Cuba. Se ha visto también acercarse un joven a comulgar la santa Forma y llevarla al colegio; y al verla el profesor y saber qué era, la tomó y dijo a sus discípulos: *«la basura se bota por la ventana.»* Y diciendo y haciendo la arrojó a la calle, entre las risas estrepitosas de los chiquillos.

También era español aquel maestro; pero según noticias, que últimamente hemos recibido, milita hoy a las órdenes de Maceo.

Podríamos enumerar más y mayores crímenes, de todas clases y de todas magnitudes; pero todos ellos estúpidos, horrorosos y tales, que le hacen exclamar a uno: *Venganza, Señor, venganza; castigo para tantos crímenes.*

Pero, no se apuren nuestros lectores; que el castigo ya ha venido. La justicia divina ha comenzado a descargar su ira con esa guerra asoladora; que no sabemos cómo, ni cuándo terminará.

Ahora bien, como es posible que españoles sin fe, sin religión, sin conciencia, puedan administrar rectamente al país? De ahí viene el que los particulares cometan tantos actos escandalosos y contrarios a la religión y a la patria.

También los pecados particulares son castigados particularmente y por separado. Y ejemplos de esta especie

encontraremos en Cuba á montones. Pero esto será mejor para tratarlo otro día; porque bastante hemos molestado hoy á nuestros lectores.

DEL VATICANO

## REYES EN ROMA

Con motivo de la boda de su hija con el príncipe de Nápoles es casi seguro que el príncipe Nicolás de Montenegro visitará Roma.

Como las relaciones entre la Santa Sede y este pequeño Estado son excelentes, dase como cosa cierta que el príncipe Nikita solicitará ser recibido por el Soberano Pontífice.

La visita al Quirinal que, para un monarca católico, sería un obstáculo que determinaría la denegación de la audiencia pontificia, no lo es para el cismático príncipe montenegrino.

En casos como el de que hablamos, el Papa se limita a exigir de sus visitantes que no vayan directamente del palacio habitado por Humberto al Vaticano y no usen coches de la corte del carcelero del Vicario de Jesucristo.

Cuando Guillermo II estuvo en la Ciudad Eterna la misma cuestión tuvo una solución fácil en la asistencia del Emperador de Alemania á un banquete dado por su embajador en Italia, á la salida de cuyo banquete se dirigió el Kaiser al palacio de los Papas.

Pero como Nicolás de Montenegro no tiene en Roma representante diplomático, se presentan dificultades para cumplir con los requisitos exigidos por la corte pontificia, dificultades que desaparecerían si un Embajador, cualquiera, el de Rusia por ejemplo invitara á alguna comida al futuro suegro del príncipe de Nápoles.

Háblase también de la próxima ida á Roma consiguiente y visita á Su Santidad León XIII del rey Alejandro de Serbia. El caso de este joven príncipe sería exactamente igual al del Emperador alemán, ya que el Gabinete de Belgrado tiene agente diplomático cerca del Quirinal.

## FIESTAS RELIGIOSAS

DE ZARAGOZA

La procesión del Rosario

Ha resultado muy solemne la procesión del Santo Rosario que salió de la Catedral á las seis de la tarde del día 13.

Los estandartes é insignias los llevaban distinguidas personas de esta población.

Calculábase en 4.000 luces las que alumbraban en la procesión; iban éstas colocadas en gigantescos faroles, y el menor de ellos era conducido por cuatro hombres.

El aspecto de los estandartes era brillantísimo.

Las señoras, cuyo número excedía de dos mil, llevaban todas escapularios.

En los balcones de toda la carrera, había brillantes iluminaciones.

En algunos trayectos las luces de bengala producían en conjunto un efecto fantástico y conmovedor.

La procesión fué presidida por el gobernador militar, en representación del capitán general.

El Rosario cantado ha resultado, como siempre, un acto conmovedor.

Han asistido el Cabildo y todo el Clero parroquial.

El Sr. Arzobispo no ha podido concurrir al acto por hallarse enfermo de gravedad su pariente el Sr. Sánchez Casado.

Siguen celebrándose las fiestas con la misma animación.

## DE SALAMANCA

Solemnísima fiesta.—Ocho Prelados.—Sermón notable.

En la iglesia del Santo Patrono ha celebrado, de pontifical, el Santo Sacrificio, el eminentísimo Sr. Príncipe de Su Santidad.

En el presbiterio se hallaban el eminentísimo Cardenal Cascajares, y los reverendos Obispos de Salamanca, Ciudad Rodrigo, Zamora, Astorga, Jaca y Avila.

La iglesia hallábase completamente llena de fieles.

El Ilmo. Sr. Obispo de Astorga ocupó la cátedra sagrada; habló con acierto y elocuencia de la esperanza de los mundanos y de la esperanza del justo que lleve á la verdadera gloria; inmortal.

Terminó su oración el P. Salgado con sentidas súplicas al cielo por intercesión de San Juan de Sahagún.

Otra procesión.—Habla el Prelado de Zamora.—Tedeums.

Por la tarde, ha siledo de la iglesia consagrada la procesión, para volver las reliquias del Santo Patrono á la Iglesia Catedral.

Ha sido lucidísima, esta manifestación

religiosa, tributo de amor y veneración del pueblo á San Juan de Sahagún.

Iba el Emmo. Sr. Príncipe revestido de ornamentos pontificales, y detrás el Cardenal Cascajares con los Rvdos. Obispos de Astorga, Salamanca, Zamora, Avila, Ciudad Rodrigo y Jaca.

La Catedral ofrecía un aspecto brillante al entrar la procesión: todas las galerías iluminadas y lo mismo las verjas de la capilla mayor y del coro. Pueden calcularse unas 3.000 luces.

El Excmo. Sr. Obispo de Zamora subió al púlpito para comentar, como él decía elocuentemente, la hermosa página que Salamanca ha escrito con estas fiestas en sus anales. Sus consideraciones fueron atinadísimas y su palabra llena de experiencia y vida.

Al salir de la Catedral, más de cuatrocientas niñas, acompañadas de las bandas de música, han cantado el himno popular dedicado á San Juan de Sahagún y para estas fiestas.

El himno se cantó delante del Palacio Episcopal, saliendo á los balcones los Prelados: al somar el Emmo. Sr. Príncipe; el pueblo le ha saludado con entusiasmo, dando vivas al Papa Rey á la Iglesia, á los Prelados, á España católica y á Salamanca.

DE CUBA

EL BALUARTE

## DE ANTONIO MACEO

Este el lugar considerado como inexpugnable en la provincia de Pinar del Río, de lomas abruptas, desfiladeros casi infranqueables, espesa manigua, con hermosa meseta para los defensores y siete leguas de circunferencia en la base. Allí está Maceo; con lantás, rails, alambres del telégrafo y dinamita de las varias expediciones filibusteras, podría decirse que los mambises habían fabricado allí su nido como una banda de cuervos carnícalos ó otras aves de vuelo rápido.

Ese es el punto que atrae hoy todas las miradas con ansiedad profunda. Allí se jugará, dentro de breves días, la secular dominación española. El general Weyler en persona, con unos 28.000 hombres, irá á atacar posiciones tan difíciles. Maceo espera con 7.000 revolucionarios.

Hay que recordar el combate de há pocos meses en el mismo punto efectuado por la columna 1.500 hombres del general Suarez Inclán Salieron de Bahía Honda, la mejor base de operaciones hacia tal sitio, y se rompió el fuego á mediodía. A poco caían muertos los tenientes Burguete y Moncada, era herido dos veces é incomunicado el capitán Arráiz, y la compañía de vanguardia seguía el ataque mandada por un sargento.

Ocho artilleros, de los cuales se servían las dos piezas mandadas por el teniente Arholea, habían muerto también. La noche suspendió las hostilidades y se pasó con las armas en la mano, entre cansancio, hambre, sueño y ansiedad, al pie de una de las trincheras que se debería atacar al día siguiente. Se vuelve al ataque, se pelea todo el día de trinchera en trinchera y de declive en declive; llegan á la meseta los soldados jadeantes y exánimes, y cuando se ha creído que la victoria coronara tantos esfuerzos, entonces se ve que allí es donde comienza el verdadero combate ante otra serie de fortificaciones.

Se lucha todo el día, se incendian algunos bohios y defensas ó refugios; se sigue la pelea y el tiroto también durante aquella otra noche, y á las dos de la madrugada sucesiva, sin esperar á la otra columna que debió haber operado en combinación, con hambre, insomnio y fatigas apenas calmadas, se emprende la retirada entre la sombra profunda de tal hora por aquellos desfiladeros ensangrentados, á causa de haber adivinado la tendencia al copo por parte del enemigo, según la aseveración de un testigo. Y regresa al fin á Bahía Honda, punto de partida, aquella columna tan trabajada y puesta á prueba, molesta en todo el trayecto por el enemigo y sufriendo otras 25 bajas, según el parte oficial.

Ahí está otra vez en Cacarajicara, ese nido de guerra mambis, amenazador, imponente, siniestro. Y ahí está en su último baluarte Maceo, el cabecilla de las dos guerras separatistas.

## EL "PRINCESA DE ASTURIAS," EN PELIGRO

Siguen los trabajos.—Las averías.—Pareceres técnicos.—Curarse en salga.

Siguen activamente los trabajos emprendidos para asegurar al Princesa de Asturias en la posición que ocupa.

Para ello se ha almohadillado la parte del crucero que toca en la muralla de la grada.

Las almohadas se han acuñado sobre anguilas, para evitar que tome el buque movimiento.

Las faenas tienden a impedir que las mareas muevan el crucero y a afianzar éste sobre la zapata, y ésta sobre la cama, agregando los elementos necesarios que faciliten el deslizamiento.

Con este objeto se están macerando los picadores, dándoseles mayor amplitud, para que en el caso de que el buque tuviera algún balance violento, no se llegara a salir de la zapata.

Trabábase también ahora en reparar las abolladuras y demás desperfectos que ha sufrido el crucero.

Si se acentuara el hundimiento de la parte de grada sobre la que está el crucero formando cama, sufriría el barco averías de consideración, que, según los técnicos, tampoco lo inutilizarían.

Los flotadores.—400 pipas.

Han quedado colocadas en los costados de popa del crucero las fragatas Navarra y Aragón, entre las cuales se proyecta tender cadenas que lo suspendan, haciendo aquellos buques el efecto de flotadores.

Quizás no lleguen a utilizarse la Aragón y la Navarra, porque, con unas pipas van a construirse flotadores que surtirán mejor efecto.

El contador de navío D. Salvador Ramírez, ha salido a recorrer el Puerto de Santa María, Sanlúcar y Jerez, para adquirir pipas, cosa que en la actualidad es muy difícil, porque acabada la vendimia, está ocupado el tonelaje de todas las bodegas.

Aun logrando las pipas, como el Arsenal carece de material de flotadores, al improvisarlos ahora costará bastantes días, que se aprovecharán, por otra parte, para dar seguridad al buque y prepararle al nuevo lanzamiento.

Del 21 al 23.—Otro plazo.—Siguen los estudios.

Luego que se hayan terminado los trabajos de seguridad y la colocación de los flotadores, se verá si con las mareas de los días 21 a 23 del actual hay probabilidades de hacer la botadura con buen éxito.

En caso contrario, se aplazará la botadura para el 5 de Noviembre, en que habrá grandes mareas.

Los ingenieros continúan estudiando para conseguir este buen éxito, y conferenciando con el capitán general.

Dificultades.—Las pipas para flotadores.—El buque.—El Sr. Castellote.—A conferenciar con el ministro.

Tropiézase con grandes dificultades para encontrar las 400 pipas que han de servir de flotadores.

En los pueblos viticultores próximos costarán caras. Telegráficamente se ha pedido a Beranger el crédito necesario para pagarlas.

Los trabajos de seguridad que se han hecho, apenas mueven el crucero.

En el express ha marchado a Madrid el teniente coronel de ingenieros, Sr. Castellote ayudante del general Bona, enviado por el señor Beranger para inspeccionar lo ocurrido en la botadura.

Asegúrase que el Sr. Castellote va en nombre del general Bona para enterar al ministro de Marina de los accidentes de la botadura.

Los procedimientos.—La zapata.—El lanzamiento.—Opiniones de los técnicos.

Asegúrase que Bona propuso que se variase la colocación de las almohadas y anguilas, pues por la mala situación de nivel del barco y del modo de poner las cañas han impedido que el barco se deslice.

También propuso el Sr. Bona que se ensanchara la zapata, que es muy estrecha y construída de madera blanda y al deslizarse el buque sobre las cajas las incendia.

También el general ha encontrado defectuosa la colocación de las piezas que separan las cajas. Cree el Sr. Bona que hecho esto y aprovechando la gran inclinación que ha tomado el buque hacia popa, éste podría lanzarse sin necesidad de flotadores.

Las abolladuras que tiene el crucero se las han hecho las almohadas, que al acuñarse sobre las anguilas hundieron las planchas del costado del barco.

Las abolladuras las contuvo el mamparo interior colocado en el mismo sitio.

Parece que hay gran divergencia en las opiniones técnicas de los jefes del Arsenal.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 21. Sale el sol, a las 6'13. Pónese, a las 5'48.

MAÑANA

18

DOMINGO

SAN LUCAS APÓSTOL Y EVANGELISTA.—San Lucas, llamado evangelista, fue discípulo de San Pablo, notable historiador de Jesucristo y de nuestra religión. Hallábase en Acaya, cuando consumido por el rigor de los trabajos padecidos, el Señor le llamó a la eterna bienaventuranza como a los 84 años de su edad.

OFICIO DIVINO.—Día 18. Domingo XXI. Después de Pentecostés De S. Lucas Evangelista. Doble de 2.ª clase Encarnado com.

de la Dominica. En las vísperas com. de la octava del Pilar y de la Dominica.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES ORACION COTIDIANA.

La devoción al santo Rosario

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco singularmente, con el fin de fomentar cada vez más la santísima devoción del Rosario en el hogar doméstico, en el templo y fuera del templo.

PROPÓSITO

Enseñar a los ignorantes los Misterios del Santísimo Rosario, que son un compendio de nuestra Religión.

CUARENTA-HORAS

En Santa Eulalia, concluirán las Cuarenta Horas: exposición a las seis: a las diez, tercera, a continuación misa solemne cantada por la Rda. Comunidad y sermón a cargo del Rdo. P. Fr. Honorato del Val, superior de los PP. Agustinos. Por la tarde, los actos de coro y después último día de Triduo con sermón que dirá D. Nicó's Cortés, septenario, procesión, Te-Deum y la reserva.

En San Jaime, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas a San Lucas: exposición a las seis y media. A las nueve y tres cuartos horas y misa mayor. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En Montesión, fiesta solemne en honor de Nuestra Señora del Pilar: a las siete y media misa de Comunión general; a las diez misa mayor a cargo de orquesta y sermón que dirá el M. I. Sr. Dr. D. Enrique Reig, Canónigo. Concluida la misa mayor se cantará la Salve del Mtro. Torres.

En la Pureza, fiesta consagrada a su Titular: a las ocho misa de Comunión general; a las diez y media misa mayor solemne con sermón a cargo del M. I. Sr. Dr. don Matías Company, Canónigo.

En el Oratorio de los Hermanos Carmelitas (Arrabal) se celebrará la fiesta de Santa Teresa; por la mañana a las siete Comunión general, a las diez oficio con sermón por D. Bernardo Matas, y al anochecer se rezará la tercera parte del santo Rosario, y acto seguido meditación sobre las virtudes de la Santa.

En San Francisco a las siete misa de comunión general para los Terciarios. Por la tarde Rosario cantado y plática.

En la Mercé, por la tarde, el ejercicio de la Esclavitud Mariana.

CORTE DE MARIA.—En San Nicolás, a la Virgen del Buen Suceso.

Lunes.—En San Jaime continuarán las Cuarenta Horas: exposición a las seis y media; a las diez y media misa mayor. Por la noche, el ejercicio del día 19 y la reserva.

En el Temple a las siete de la mañana terminará el triduo con misa de Comunión general para los asociados a la Sagrada Familia.

CORTE DE MARIA.—En San Nicolás a la Virgen de Luch.

DE LA CAPITAL

Insistiendo el joven sacerdote don Melchor Massot, organista de la parroquia de Santa Eulalia, en el noble propósito de hacernos conocer la música verdaderamente religiosa de nuestros clásicos, sabemos que mañana por la noche tiene preparado el célebre Tantum ergo de Victoria; cantándose, además, otras notables composiciones escritas por el reputado Sr. Massot, padre de aquél.

El lunes empezaremos a publicar la notable Pastoral del Venerable Prelado de Plasencia, documento notabilísimo de actualidad.

El tiempo ha mejorado algún tanto habiendo ascendido algunos grados la temperatura. El cielo sin embargo continúa cubierto de nubes, dejando caer algunas pequeñas rociadas.

Hoy y mañana domingo se celebrarán dos audiciones del fonógrafo Edison en La Constancia.

El médico suplente del Lazareto de Mahón ha solicitado que se le asigne el sueldo total que correspondió al Médico propietario D. Ramón Álvarez que goza de licencia por enfermo.

En el vapor Cataluña se embarcaron ayer para Barcelona algunos reclutas de infantería y de artillería que les ha correspondido servir en los cuerpos de Ultramar.

Leemos en algunos colegas que se halla enfermo el celoso Inspector segundo de policía Sr. Aparici. Si es así deseamos su pronto restablecimiento.

Ayer terminaron las oposiciones a las Notarías vacantes en Sóller y San Juan.

A la cantidad de 460 pesetas 78 céntimos ascendieron los gastos causados durante la semana anterior al día 7 de Septiembre último en las obras que el Ayuntamiento de esta capital hace por administración.

Ayer por la tarde fondó en nuestro puerto el vapor Lulio, procedente de los puertos de Marsella y Cete.

Ha sido nombrado administrador de Hacienda de Baleares D. Francisco Jimenez, que actualmente es Tesorero de la Delegación de Teruel.

Se ha concedido una pensión mensual a los padres del que fué Capellán Castrense en el Ejército de Cuba don Domingo Tur.

Del depósito de Capuchinos ha sido trasladada a la Cárcel la madre del niño autor del robo cometido en la calle de los Olmos.

La Benemérita ha establecido un puesto en la villa de Algaida.

Ayer falleció una niña, atacada de viruela.

Se han presentado tres invasiones de dicha epidemia en el barrio de San Pedro y dos en el Arrabal de Santa Catalina.

El lunes y martes próximos de doce a una de la tarde se vacunará directamente por última vez de la res, en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa, 21, principal.

La guardia civil de Andraix ha detenido y puesto a disposición de la autoridad, un sujeto natural de aquella villa que llevaba una escopeta sin tener autorización para usarla.

Ayer, y continuarán en los siguientes días, han empezado en ejercitarse en los movimientos y en el manejo del arma algunos pelotones de reclutas del actual reemplazo.

D. Francisco Mingoranco, comandante de Infantería de la escala de reserva ha sido nombrado Secretario del gobierno militar de Menorca.

D. Bartolomé Ramonell Médico del Regimiento n.º 1, ha sido destinado por sorteo a las islas Filipinas.

Leemos en La Ultima Hora que el Secretario del Gobierno Civil don Tirso Alonso se encuentra enfermo, aunque no de cuidado.

Deseamos el restablecimiento. Anteayer se terminó la tarea de achicar el agua de la fuente ó depósito que hay en la calle del Conquistador.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy se reunirá el tribunal del jurado para ver y fallar la causa instruida por el Juzgado de Palma contra Miguel Serra Tous, acusado del delito de injurias inferidas a la autoridad por medio de la prensa.

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with meteorological data for Oct 17. Columns include Barómetro (61'5 mm), Termómetro seco (16'8 gradcs), Id. húmedo (14'6), Máxima en 24 horas (18'8), Mínima en 24 horas (12'8), Reflector (10'4), Dirección del viento (N. E.), Fuerza del viento sobre un metro cuadrado (3'2), Pluviómetro (0'00), Evaporómetro (1'6), Higrometro (8'1), Ascenso del barómetro en 24 horas (0'0 m), Descenso del barómetro en 24 horas (0'5).

SECCION OFICIAL

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4039, se publica: Precios de artículos de consumo. Orden para la busca de Jaime Sansaloni Manca recluta escadente de cupo. Otra para la de Rafael Beltrán Figuerola recluta desertor. Otra para la de Jaime Adrover Vicena y Jaime Antich Borboz mozos del cupo de Palanix. Otra para la de Juan Ferrer Crespi recluta desertor. Exposición del reparto de consumos de Pollensa. Gastos de obras municipales de Palma. Cuenta de caja del municipio de Santany. Acuerdos tomados por los Ayuntamientos de La-Puebla y Sóller y por la Junta municipal de la primera de las expresadas villas. Exposición del reparto adicional por el aumento en el cupo de la sal correspondiente al municipio de Mercadal. Aviso judicial a Juan Verdera y Ferrer y María Arabi y Ribas ó a sus herederos, interesados en un expediente posesorio promovido por Juan Verdera y Arabi. Sentencia del juzgado municipal de Mahón, dictada en juicio verbal sobre pago de cantidad. Vacante de la secretaría del juzgado municipal de Mercadal. Convocatoria a los herederos de Juan Sorvera y Sureda, a quienes puede perjudicar la inscripción de posesión en el Registro de la Propiedad del partido de Manacor, de una pieza de tierra llamada la Font, sita en el pago de este nombre, del término municipal de la villa de Artá. Hallazgo de dos garrafas de vidrio en el puerto de Mahón. Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Vino de mesa

En el predio de la Cabana, cerca la estación del Pont d'Inca lo venden de cosecha propia a cuatro céntimos de escudo y a dos el vinagre.

PARA ALQUILAR Una casa de buenas condiciones, agua de fuente y de pozo, terrados y jardín. Páx 10 2. informarán.

COMERCIO

Precios corrientes del mercado de Inca el día 15 de Octubre: Almendrón, a 43'86 peseta quintal. Trigo, a 16'00 ptas. los 70 litros. Candeal, a 16'00 id., id. Arena del país, a 8'50 id., id. Id. forastera, a 8'00 id., id. Cebada del país, a 7'50 id., id. Id. forastera, a 7'00 id., id. Garbanzos, a 24'00 id., id. Maíz a 12'00 id., id. Habichuelas confites, a 28'00 id., id. Id. blancas, a 26'00 id., id. Frijoles, a 26'00 id., id. Habas para cocer, a 18'00 id., id. Id. ordinarias, a 15'00 id., id. Id. para ganados, a 14'00 id. Cerdos cebados a 9'00 pesetas id. Higos pasos a 6'50 y a 12 id. los 42 kg.

ULTIMAS COTIZACIONES

Madrid 16 Octubre, 4 tarde. 4 p perpetuo interior. 62'80 4 p exterior. 73'35 4 p amortizable. 74'55 Cubas (90). 71'00 Cubas (88). 85'50 Banco de España. 587'00 Tabacos. 213'00 Francos. 22'80 Libras. 20'85

TELEGRAMAS

Madrid 16 a las 5'50 t. Carecen de fundamento los graves rumores que han circulado referentes a los sucesos de Manila. También se crea inexacto cuanto se ha dicho sobre la indisposición del general Echaluze, de que éste ha padecido anteriormente dos ataques congestivos. Madrid 17 a las 12'45 m. La casa Pinillos ha recibido un telegrama de Filipinas, diciéndole que el vapor Manila, que conducía deportados de Filipinas, tuvo que regresar a Manila por haberse declarado fuego en las bodegas. Volverá a salir mañana. Madrid 17 a las 1'15 m. Un telegrama oficial de Cuba, dice que en Pueblo Viejo la columna de Cataluña mató nueve insurrectos. Nosotros tuvimos muerto el teniente Salgado. Las tropas han destruído la prefectura de Herradura, matándole el prefecto Agosta y cinco rebeldes más. En otro encuentro fué muerto el hermano del cabecilla Ibarra. En otros encuentros matamos 21 insurrectos, incluso el cabecilla Lugo. Madrid 17 a las 2 m. Oficial.—Telegrafian desde Manila diciendo que la enfermedad que sufrió el general Echaluze es repetición del ataque cerebral que padeció, la cual le imposibilita para ejercer las funciones de Gobernador. El general Blanco vendrá del campo de manobras. El Gobierno niega la noticia que ha circulado referente a la dimisión del general Primo de Rivera.

## A LA VIRGEN DE LOS DOLORES

I  
Bóveda misteriosa del espacio,  
cuyos flotantes velos  
sirven de base al etéreo palacio  
del divino Monarca de los cielos;  
oye el acento mío,  
acento de dolor, eco de angustia,  
porque se forma en el lugar sombrío  
de un alma triste y mustia;  
oye mi pobre acento,  
déjale que se mueva por los tules  
de su impalpable alfombra,  
que eleven los átomos del viento  
con sus alas fantásticas azules,  
y llegue la voz mía  
hasta el trono de Dios, donde no hay sombra,  
donde todo es amor, todo armonía.

II  
En medio de la altura  
todavía está el sol; mas ¡ay! su llama,  
lluvia de fuego, que las hojas seca,  
en vez de luz derrama.  
Se agita el huracán; sus ecos roncós  
se oyen rugir por la montaña hueca  
se revienta el volcán, retumba el trueno,  
el mar su espuma ensangrentada vierte,  
el pueblo deicida  
busca errante y miedoso una guarida,  
y en el espacio, entre la niebla oscura,  
carcajadas horribles murmura  
la sombra de la muerte...  
En medio de este lúgubre concierto  
que hiela el corazón y el alma espanta,  
hay un monte desierto  
y una cruz en su cumbre se levanta.

III  
Allí, por mí, Dios mío,  
por mí que solo soy polvo y miseria,  
miro tu ser divino en la materia  
de un cuerpo yerto y frío!  
Tú, á cuya sola voluntad suprema  
se enciende en la extensión del firmamento  
la lámpara del día,  
débil chispa quizás de la diadema  
de luz resplandeciente  
que alumbró los contornos de tu frente;  
Tú, á cuyo aliento en la región vacía  
los astros y los mundos se conmueven,  
el mar se agita, la cascada cae,  
las aves cantan, se desata el río,  
los cálices se mueven  
al purísimo beso del rocío,  
y el aire en ellos toma  
raudales de color, mundos de aroma;  
Tú, á cuyos pies, en nacaradas nubes,  
te ensalza sin cesar alegre coro,  
de angélicos querubines,  
muriendo estás... ¡Dios santol...  
De espaldas y de abrojos  
miro tu frente coronada, y miro  
que, si exhalan tus labios un suspiro,  
si vierten una lágrima tus ojos,  
es perdonando al insensato pueblo,  
al pueblo deicida,  
que en su locura y ceguera, no advierte  
que forman los instantes de tu muerte  
los primeros instantes de su vida.  
Mas ¡ay! que al pie del leño,  
que tu cuerpo santísimo encadena,  
transida de dolor, muerta de pena,  
tú Santa Madre estás. ¡Pobre María!

IV  
Ráfagas soñolientas del espacio,  
cuyos flotantes velos  
sirven de base al etéreo palacio  
del divino Monarca de los Cielos;  
dejad que al trono donde está María  
lleguen los ecos de la lira mía;  
de mi lira que vibra en son doliente  
porque siente también cuanto Ella siente.  
Sus cuerdas destempladas he cubierto  
con funerario manto,  
y así suena su canto como el canto  
del ave que se mueve en el desierto...

V  
Tristezas y dolor...  
que la copa llenas de amargura,  
sueños aterradores  
atmósfera pesada del sombrío  
sepulcro solo y frío,  
densas tinieblas de la noche oscura,  
envolvéd sin piedad el pecho mío.  
Huya la luz del día,  
cierna la muerte sobre mí su velo,  
y exhale el alma mía  
al último suspiro del consuelo.  
¡Yo quiero padecer, Virgen María!...  
Ilusiones, delirio,  
triste recuerdo del placer ausente,  
vuestro cruel martirio  
sin tregua y sin medida me atormente.  
Yo quiero padecer; tantas heridas  
sobre mi cuerpo dilatarse vea,  
que toda su extensión so'ó una sea.  
Sufrir una vida, y ciento, y tantas vidas,  
que dure eternamente mi quebranto,  
si he de ahorrarme una gota de tu llanto.  
Quiero sufrir contigo; mas ¡ay! siento  
que por más que oscurezcan los dolores  
la luz del alma mía,  
no alcanzaré el tormento  
de una lágrima sola que tu llores,  
¡pobre Madre de Dios, pobre María!

## ROMA VERDADERA (1) A EMILIO ZOLA

UN suave rumor, el sordo ruido de unas pisadas sobre la alfombra llama vuestra atención y corta el hilo de vuestras reflexiones. Se acerca un prelado, joven todavía, alto, ligeramente inclinado, de rostro austero, iluminado por una sonrisa de inteligencia y de piedad, vistiendo sin ostentación la sotana negra con vivos encarnados. Rodea su cintura la larga faja de seda, también encarnada, sujeta con cierto abandono. Cubre su cabeza, poblada de abundantes cabellos, negros y cortos, plateados en las sienes por algunos hilos blancos, la birreta encarnada. Es el Cardenal Rampolla, secretario de Estado de Su Santidad.

De toda su persona se destaca un marcado aire de dulce gravedad; la mirada es penetrante por un velo de modestia. La acogida, propia de la proverbial afabilidad italiana, os atrae y cautiva; la voz un tanto velada, al comunicar á nuestra lengua, que habla correctamente, cierto sabor exótico, tiene el acento de la más pura y exquisita distinción.

¿Dónde está el carácter que bosquejan los novelistas, el diplomático tantas veces denigrado por la pasión política?

No os retendrá mucho tiempo. Es el hombre más ocupado de Roma y acaso del mundo. Los que han pasado un intervalo de tres años sin verle os dirán que el trabajo le ha envejecido. No le habléis de la necesidad de cuidarse. Os responderá, franca y sencillamente, con una expresión de rostro que revela las inquietudes de la más alta diplomacia: "Si, es verdad; ¿qué le hemos de hacer? la vida se gasta, pero es en servicio de la Iglesia y del Padre Santo.

El Padre Santo es, en efecto el Dios visible del Cardenal Rampolla. Más que secundarle como un hombre de Estado le ama como un hijo. Por encima de todo, como creyente (y tiene todos los místicos ardores del creyente) ven en él al Vicario de Jesucristo por cuya boca habla Pedro todavía y no muere nunca.

Su Eminencia, llevando debajo del brazo la inmensa cartera repleta de documentos, cartas, notas llegados de todos los puntos del mundo, baja á las habitaciones del Papa para enterarle, según la frase de Emilio Ollivier, de lo que hacen los poderosos de la tierra con su Iglesia.

Terminada la audiencia el Cardenal vuelve á su pesada labor. Con frecuencia, durante las horas de descanso, cuando se ha retirado la turba de los turistas, se le ve medir á grandes pasos, con su aspecto de asceta, todavía más pronunciado, las logias de Rafael. Reza el rosario. Los *Coquelets* italianos se lo censuran. Pero cuanto más de cerca se trata á esas gentes de Iglesia, á esas verdaderas personalidades romanas, más íntimamente se adquiere la convicción de que, tocándose casi con la mano la nada del hombre, sondando desde mayor altura la caducidad de lo terreno, necesita el alma templarse en la unión de la plegaria. Es la teoría de Pasteur; "la fe del campesino bretón.

Más convencido que nadie de la bancarrota de la ciencia, aunque sea uno de sus principales acreedores, León XIII preconiza de continuo "las prácticas de la campesina bretona", y predica con el ejemplo visitando piadosamente la *Madona* de Lourdes, cuya gruta ha sido reproducida en los jardines del palacio, y cuya prodigiosa fuente ha enviado hasta allí su onda milagrosa. Monseñor Piferri, sacristán del Vaticano y confesor del Papa le vistió hace poco el escapulario de Nuestra Señora del Buen Consejo, el célebre fresco venido en una nube, á través del Adriático, desde Scutari á Genazzano. A menudo se hace traer las imágenes venerables, las santas reliquias del tesoro pontificio, y ante ellas trabaja y ora... En estos últimos tiempos mandó colocar en su capilla el antiguo *Ecce Homo* de San Silvestre in Capite. El Papa celebra habitualmente la misa ante esta dolorosa efigie. León XIII es hermano de la Tercera Orden de San Francisco, y observa rigurosamente los ayunos y reza cada día los doce Padre Nuestros y Ave Marías prescritos por la Regla.

En los peores días, cuando se congregan á su alrededor los diplomáticos y el Vaticano, irrisoriamente defendido, está expuesto á un golpe de mano, el Papa, reclama el auxilio de los monasterios y dispone que en ellos se ponga de manifiesto la Eucaristía.

El mismo, profundamente emocionado, con los ojos llenos de lágrimas, la adoró largo tiempo un día entero; en la diminuta capilla de Mr. Piferri, mientras que la Roma de los Garibaldinos glorificaba, entró los *hurra*s de los lectores de *La Capitale* y de *La Tribuna*, la rebelión de la ciencia, levantando sobre el pedestal el adusto bronce de Giordano Bruno, el monje que insulta, en el *Campo di Fiori*, el palacio Farnesio con su gesto sardónico y el falso aire de Dante saliendo del Infierno.

Y cuando el cardenal Rampolla sube de nuevo á sus habitaciones, León XIII que puso

sobre los altares dos flores esclavas, Cirilo y Metodio, escribe al czar de todas las Rusias suplicándole que sea clemente y arranque de las ruinas á los sacerdotes que detiene en sus entrañas. "Una corona no vale una apostasía", dirá con entereza al príncipe Fernando de Coburgo. Cuando estalló la guerra entre la Francia y el Tonkin, hizo saber al emperador de la China lo que había dicho ya repetidas veces á la República de Mac-Mahón y de Carnot: "La religión cristiana no ha sido fundada para un solo pueblo, sino para todos, y á todos acoge en su seno con caridad fraternal, sin distinción de razas ni de clima.

Pero os oigo: "El sueño de Augusto, el corazón abrasado por el atavismo, la roja y devoradora ola de la sangre del ascendiente... Dirigid una última mirada sobre la plaza... Prestando atención, acaso hubierais conseguido oír á través de los espacios invisibles, procedentes de las altas mesetas del Africa ó de las estepas de la Rusia, de los tranquilos arroyales de la China y de los estruendosos almacenes de Baltimore, salidas de los laboriosos docks del Tamesis ó de las islas perdidas de la Oceanía, millares de voces fieles enviando desde todos los horizontes el grito del corazón, el eco de la plegaria, el óbolo filial á ese Padre augustísimo cuya lámpara brilla hace ya mucho tiempo sobre vuestra ventana, suave, inextinguible...

Y seguramente, en esta admirable noche de verano, límpida como un safrán de los relicarios sagrados, vuestro pincel de paisajista hubiera hallado sitio en el cuadro para esas innumerables golondrinas, nubes canoras, revoloteando azoradas, semejantes á un remolino de hojas, alrededor de la inmensa plaza, por encima del obelisco de granito, anidando en todas las cornisas, en las manos de cada estatua, rozando con las alas los muros del Palacio, ocultándose y reapareciendo sin cesar en los enormes repechos de la grandiosa cúpula. Vuestra viva imaginación os las hubiera mostrado como el delicado símbolo de tantos amores fieles, de tantos homenajes espontáneos, de tantos tiernos cuidados que, en alas del recuerdo y de la gratitud, asedian á todas horas, desde hace siglos, esa morada cuyos umbrales, dichoso mortal, habrías franqueado... (1).

¡Convenid, caballeros, en que la literatura y la historia han perdido hermosas páginas.,  
R. T. y F.

## GRATITUT

Dora les terres qu' el torrent banya  
lo lliri d' aygua gentil nasqué,  
y quant brillava sa flor hermosa  
tota galana, blanca com neu,

la papayona volant li deya  
á la flor bella sa mèl beguent:  
—de l' a. gua pura que fresca 't rega  
¡com es, amiga, que tu 'n has mèl?

Y la flor bella li contestava:  
—lo que 'm demanes dirtho no 'u sé  
pero agrahida de bon' de veres  
á qui m' estima jo 'l estim mes.

ANTONI M. PEÑA.

## ¡MUERAN LOS BURGUESES!

(CUENTO)

CUANDO Adrián del Valle, yendo camino de la oficina, pasó por delante de la taberna de Juan Bautista, encontró atravesado en la acera á un hombre, con vestido de obrero, que, á juzgar por las apariencias, dormía allí la *mona* más grande que vieron los siglos pasados y presentes y esperan ver los venideros.

Inconscientemente tropezó el buen Adrián con el *curdela*, y éste, abriendo pensosamente los ojos y fijando una mirada oblicua en el señorito, exclamó:

—¡Mueran los burgueses!  
Y cerrando los párpados y dando una especie de ronquido ó gruñido perruno, añadió como si hablase con alguien:

—Pues es claro, hombre: los burgueses son unos holgazanes que chupan la sangre del pobre... ese burgués de la levita se está paseando... y robándome lo que es mío; si señor, mío *propio*, porque lo gano... mayormente.

Dichas estas palabras, el amigo volvió á roncar con el mayor gusto.

En esto pasaron por allí varios obreros albañiles que, por ser la hora se dirigían al trabajo. Cuando vieron al otro tumbado guapamente al sol, le dijeron:

—Oye, tú, *Chinches*, que ya es la hora: vamos á la obra.

—¡A la obra! contestó el *Chinches*, rumiando las palabras.—Que vayan los burgueses: yo no voy, porque no quiero que me explote la burguesía. ¡Mueran los burgueses!

—Chico—dijo uno de los obreros.—¡buena flor de mala ha cogido!... A ese paso no

(1) Recuérdese que á Mr. Zola se le negó la entrada en el Vaticano.

sé qué vas á comer, porque no trabajar y pasarse la vida en la taberna...

—Y á Ud. qué le importa?—dijo el tabernero Juan Bautista, saliendo á la puerta del establecimiento.—Este hombre puede hacer lo que le convenga en uso de sus derechos individuales, porque es tan *digno* como otro cualquiera aunque sea el mismo *car* de Rusia.

—Vamos, hombre: so... siéguese usted, que no le quitamos la parroquia. ¡Ay, qué panoli de tabernero! *Taday, pimpi!*

Ya en esto había llegado Adrián del Valle á su oficina, que era una inmundada estancia de un Ministerio, donde por escribir cinco horas diarias ganaba nuestro hombre setenta y cinco pesetas mensuales. Y Dios le librara al pobre Valle de faltar un día siquiera al trabajo, porque allí se llevaba libro de entrada, y el que no firmaba á la hora debida, corría (sobre todo si era empleado de corto sueldo) grave peligro de que lo dejaran cesante. Como Adrián tenía mujer y cuatro hijos que sostener velase en la precisión de trabajar cuatro horas por la mañana en el bufete de un abogado, ganando otros diez duros mensuales; y como así y todo era poca cosa para tanta familia los duros del Ministerio y los del jurisconsulto, aún escribía Adrián por la noche en su casa otro par de horas para sacar otro par de reales, pues no mayor cantidad pagaba un archivero de teatro á los que le copiaban los papeles.

Y ahí tienen ustedes al bueno de Adrián del Valle, joven de treinta años, ilustrado é inteligente, modelo de honradez y laboriosidad, trabajando once horas diarias para ganar veintiocho duros mensuales, con los cuales mantener y vestir señorialmente á seis personas.

Llegó, pues, nuestro hombre á la oficina, y después de emborronar varios pliegos de un expediente, se presentó ante el habilitado para ver si con las condiciones ordinarias, ó sea á real por duro, podía adelantarle cien reales de la paga de aquel mes, pues en su casa no tenía una peseta; pero el habilitado judío, sordo á los clamores de la indigencia, se negó á hacer aquel favor al infeliz Valle, y hasta le amenazó con dar parte al Director general si su súbdito continuaba *sableteándole*.

Desde la oficina, y con el alma llena de amargura, se dirigió nuestro hombre á la casa del abogado, ante quien exhaló las mismas quejas, pidiéndole por favor que le adelantara una corta cantidad; pero el abogado contestó que no tenía un céntimo que los tiempos estaban muy malos y que los negocios andaban por las nubes, huyendo sin duda de los hombres.

Siguió Valle su Calvario, yendo á la librería del músico que le daba á copiar papeles; pero el feroz archivero, al oír las primeras palabras del infeliz, le atajó diciendo que no podía adelantar nada y que harto hacía con pagarle á real el pliego, cuando había muchos escribientes con mejor letra y más bonita puntuación que no cobraban más que veinte céntimos.

Adrián del Valle no sabía qué hacer, y en medio de la acera se detuvo sin saber qué camino tomar. Verdaderamente, su situación era muy apurada: en casa no tenía nada de que echar mano; las ropas, los trastos de las habitaciones, todo había sido empeñado y malvendido por la urgente necesidad de comer, pagar la renta y vestir decentemente, para poder presentarse ante sus superiores, sin tener de que, por desidioso, le quitasen el mísero destino.

Adrián del Valle volvió á su casa cuando ya había entrado la noche: al pasar por la taberna, vio al *Chinches* que estaba sentado junto á la puerta, bebiendo vino y murmurando de todo bicho viviente.

Como la procesión iba por dentro, nadie se imaginaba, al ver á Adrián tan limpio y curioso, con su chaquet negro sin una mancha; el pantalón sin arrugas gracias á la plancha doméstica, los zapatos lustrosos y el sombrero flamante, que aquel hombre apenas había comido aquel día para dejar su alimento á los niños.

Al verle, el *Chinches* volvió á gritar:

—¡Mueran los jorobados burgueses!  
Y por vía de comentario se vació en la boca de un solo trago el *chacolí* infame con que el Bautista le embuteaba y explotaba.

—Tienes razón—decía el tabernero llenando otra vez el vaso del anarquista;—por los burgueses estamos nosotros como estamos.

Adrián del Valle llegó á su casa, presentándose con las manos vacías ante su mujer.

—Toma—dijo quitándose el chaquet;—vete á la casa de préstamos y trae lo que puedas.

—Pero, hombre, ¿con qué vas á ir mañana á la oficina?

—No lo sé; lo primero es comer... Me pondré una blusa, iré á trabajar como un peón en cualquiera obra... Ganaré menos, pero gastaré menos también, sin tener que someterme á estas impías leyes del mundo social, hechas para mortificación de los *pobres de levita*.

La esposa envolvió en un pañuelo la *librea del señorito*, y la llevó á la casa de préstamos más próxima.

Y aún oyó al *Chinches* gritar en la taberna:

—¡Mueran los burgueses!

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

**Ferro-Carriles**  
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

### SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.  
De Palma a Inca: a las 11:15 tarde.  
De Manacor para Palma 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.  
De La-Puebla para Palma 7:12 y 11:45 mañana y 5:45 tarde.

### LLEGADAS

De Inca a Palma: a las 6:40 mañana.  
De Manacor a La-Puebla: a las 5:30 tarde.  
De La-Puebla a Manacor: a las 5:45 tarde.

### Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital

### SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).  
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).  
Jueves, ninguna.  
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via Alcudia).

### ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via Alcudia).  
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.  
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via Alcudia).  
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	Salida	Llegada	HORAS
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.	
S'Arracó.	Pelaires 98	2	7	
Capdellá.	Santaclia	2	8	
Calviá.	Santaclia	2	8	
Esporlas.	P. del Olivar	2	9	
Establiments.	P. del Olivar	2	9	
Estalenchs.	P. del Olivar	2	9	
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9	
Puigpuent.	P. del Olivar	2	9	
Valdemosa.	S. Miguel, 84	2	9	
Dejá.	S. Miguel, 84	2	9	
Soller.	S. Miguel, 80	2	8	
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8	
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30	
Santanyí.	Bauló, 6	2	8 30	
Campos.	Bauló, 6	2	8 30	
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30	
Sa. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30	
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.	
Algaida.	Mercadal, 13	2	6	
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6	
Porreras.	Mercadal, 13	2	6	

## ORNAMENTOS

### SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

### Clases de los idiomas Francés

é Italiano a cargo de D. Joaquin Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciación.

Dirigirse, Calle de Rubí, 29, principal.

## RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas a 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

El tom tendrá cinch cuaderns. En el Maig se publicá 'l primer, y ara está en premsa el segon y en sortirá un cada mes fins qu' el tom estiga acabat.

Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

## LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

## EL MOSÁICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bismenuales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta.

Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.

Con una de las primeras entregas se regalará a cada suscriptor un retrato del autor en fotografía.

Entregas.

# TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

## SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO 20  
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO 20  
(Cerca Santa Eulalia)

## ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana a los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular a «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán a proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

## RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Esto interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expéñdese a 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

## LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGIA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4. de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

## TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y A PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS